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Magyarország hivatalos csatlakozási kérelmének benyújtása
A keleti bővítés kezdetéhez vezető út



Az 1980-as években változások következtek be a világpolitikában. Az Egyesült Államok a

hidegháború fegyverkezési versenyének győzteseként került ki, amelynek következtében

riválisa, a Szovjetunió megtorpant, és előbb politikai kiterjedése kezdett visszazuhanni,

majd a megszerzett területek feletti ellenőrzése is egyre inkább hangsúlytalanabbá vált.

Mihail Gorbacsov politikája – peresztrojka, glasznoszty – a Szovjetunió önbevallása

volt, ugyanis a nyilvánvalót nem lehetett tagadni. A keleti blokkban a szovjet jelenlét

évről-évre gyengült, amelynek következtében a helyi diktátorok kezéből is kicsúszott az

irányítás, és 1989-re az egész komplexum összeesett. Magyarországon a kádári

puhadiktatúra tovább mérséklődése bizonyult jelnek, Romániában egy Nicolae Ceaușescu

elleni merénylet, Csehországban és Lengyelországban tüntetéshullámok ütötték fel a

fejüket és képeztek egy új irányzatotmind a közéletben,mind a politikában.



A Szovjetunió felbomlásával Kelet-Közép-Európában egy vákuum keletkezett. A KGST megszűnt és a helyét

hirtelen semmi sem tölthette be. A felszabadult államok bizonytalan helyzetbe kerültek, mondhatni, hogy

a semmi közepén álltak. Félő volt a bizonytalanság eszkalálódása, és nem lehetett tudni, hogy a

gazdasági-politikai instabilitás végül bekövetkezik-e. A veszély forrása ekkor még a gazdasági fordulat

lehetett, amely túl gyorsan érte a keleti blokk országait, és aligha lehettek felkészülve rá. Bármelyik

pillanatban visszaeshetett a GDP, megemelkedhetett a munkanélküliség és olyan elvándorlás vehette

kezdetét, amely bármelyik országot a földhöz vághatta volna. Egyetlen esély maradt: csatlakozás a

nyugati blokkhoz. A szövetségkötés és a kapcsolatok kiépítése lehetségesnek bizonyult. A rendszerváltás

előtt köztudott volt a nyugat-európai szövetség megerősödése, relevanciájának és súlyának emelkedése.

Az Európai Közösség - gazdasági vitalitásának és rugalmasságának köszönhetően - csábító ajánlatnak

számított, valamint egy olyan egység volt, amely imponálóan hatott a nem tagországokra. Nem is hiába

zajlott le az északi és a déli bővítési folyamat, illetve aligha lehetett véletlen az újabb szerződések által

biztosított csatlakozások lehetősége.



Magyarország a szocializmus időszakában már felvette a kapcsolatot a nyugati tömbbel, azonban

minden próbálkozás kezdetlegesnek és részlegesnek számított. 1960-ban technikai megállapodás

jöhetett létre, ezt követte 1973-ban a magyar IMF-tagság, az 1980-as éveken az ágazati megállapodások

és végül 1988-ban a kapcsolatfelvétel, amelyhez kereskedelmi egyezmény is tartozott. 1991-ben

Magyarország aláírta az Európai Megállapodást, amely még nem feltételekhez kötött tagságot vagy

tagjelölti státuszt nyújtott, viszont egy intézményi megújulást eredményezett. Magyarország

függetlenedése után a kapcsolatépítésben vált érdekelté, természetesen idomulva a kialakult

világhelyzethez, és szem előtt tartva saját érdekeit. Az identitásformálódásnak három formája vált

dominánssá: az euro-atlanti integráció, a szomszédság-politika és a határon túl élő magyar kisebbség

segítése. Az irányultság konszenzust képezett, és az általános koncepciót a különböző kormányok

változatlanul szem előtt tartották. A próbálkozások eredményeképpen Magyarország hivatalosan

1994. április 1-jén kérte felvételét az Európai Unióba. A lépés egy dominóeffektust okozott, – tekintve,

hogy Magyarország kérelmezett először – ugyanis az egykori szocialista országok egymás után

jelentkeztek igényeikkel. Mindezek után Magyarország csatlakozása kizárólag, mint folyamat

értelmezhető, kutatható és vizsgálható, elvégre a keleti bővítés tíz országot érintett egyszerre.



Érdemes azonban egy pillantást vetni az Európai Unióra is, ugyanis nem elhanyagolható

szempont az organizáció 1990-es évekbeli állapota, amely által megérthetjük, hogy

milyen előzmények vezettek 1994. április 1-hez. Az Unió – a keleti blokk országaival

párhuzamosan – megújuló és változó tendenciát mutatott. Vitát képezett a

továbbfejlesztés, napirenden volt a közös valuta bevezetése és az első társulási

szerződések sem voltak lezárva. Az Unió figyelmét lekötötte Ausztria, Svédország és

Finnország tagországgá válása, fontos volt tisztázni a szövetség helyét és szerepét a

világszínpadon, valamint az euró bevezetése is sok energiát emésztett fel, amely miatt a

keleti bővítés egy időre háttérbe szorult. Összességében elmondható, hogy az Unió belső

kihívások elé nézett, viszont a külső problémáit is meg kellett oldania, mint például a

keleti bővítést, a Földközi-tenger déli medencéjéből kiinduló migrációs nyomást és a

különböző ügyek abszolválását Afrikában és a latin-amerikai térségben.



A nehézségek ellenére – kérdés, hogy mennyire volt nyilvános az Unió állapota, vagy éppen

a felsoroltak közül mennyi volt észrevehető – a keleti blokk egykori országainak

érdeklődése nem enyhült. A várakozás indokolt volt, elvégre a tőkeberuházásokat Nyugat-

Európából lehetett várni. Az Unió ekkorra már világpolitikai szereplővé és tényezővé nőtte

ki magát, és mi sem segíthetett volna jobban, mint a nyugat-európai kapcsolatok

felfrissítése. Kulturális viszonylatban e gesztus egy visszatérést jelentett, pontosabban

szólva a nyugati kultúra melletti állásfoglalást és az eredendő identitáshoz való

visszatalálást. A transzatlanti szövetség biztonsággal kecsegtetett a kelet-közép-európai

országok számára, valamint egy víziót képezett a modernizáció, az innováció és a

demokratikus értékek megszilárdításának ígéretével.



Reményt keltett, amikor a bővítés újra napirendre került. Az Európai Bizottság összegezte

a csatlakozni kívánó országokra vonatkozó feltételek listáját, amit az Európai Tanács

1992. december 12-i edinburgh-i találkozójára állított össze. A mozzanat szimplán egy

kezdet volt, a csatlakozási időpont még nem született meg. Az Európai Tanács 1993. június

22-23-i koppenhágai értekezletén az Unió meghozta a végső döntését, és ezen alkalommal

sikerült kristálytisztán megfogalmazni azokat az elvárásokat, amelyek a közép-kelet-

európai országokra vonatkoztak. Az integrációt elősegítő kitételek között szerepelt a

politikai, gazdasági és pénzügyi unió elvével való egyetértés, a demokrácia garantálása,

a kisebbségek jogainak védelme, az emberi jogok tiszteletben tartása, az intézményi

reform, az EK-tagsággal járó kötelezettségeknek való elégtétel, a működőképes

piacgazdaság kiépítése.



A csatlakozási kérelmek benyújtásának közvetlen előzményeként szolgáló koppenhágai

megegyezés az Európai Uniót is feladatokkal ruházta fel. Az Uniónak flexibilisnek kellett

lennie, és késznek az új tagok befogadására. Mindez intézményeinek felélénkítése nélkül

nem jöhetett volna létre. A csatlakozást a felkészültséghez kötötték, viszont a követelés

nem volt egyoldalú, a nyugati szövetség megújulása is a kritériumok szignifikáns részét

képezte. A véghezvitel arra sarkallta a közép-kelet-európai országokat, hogy rendezzék

vitás kapcsolataikat, emiatt – gesztusként – Magyarország alapszerződéseket kötött

Szlovákiával, Romániával, Ukrajnával, Szerbiával, Horvátországgal és Szlovéniával.

Ezáltal elmondható, hogy egy nexusváltozás voltmegfigyelhető Európa két oldala, illetve

a blokk államai között is. Az érintett felek alaphelyzete, a történelem sodrása, a

gazdasági érdekek, az identitáskrízisek mind hozzájárultak 1994. április 1-hez, a

csatlakozási hullám kezdetéhez, a keleti bővítés egyik alapzatához.
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